Факультатыўны занятак па беларускай мове ў 8 класе

Тэма: Сказ як мінімальная маўленчая адзінка

Падрыхтавала:Дзенісюк І.М.

Мэта:-актуалізаваць звесткі пра будову,значэнне і ролю сказа ў маўленні; выпрацоўваць уменні аналізаваць сэнсавую структуру сказа, яго камунікатыўную ўстаноўку, перадаваць мэтавую ўстаноўку пры чытанні і маўленні;

-развіваць творчыя здольнасці вучняў;

-садзейнічаць фарміраванню ў вучняў адказнасці  і абдуманасці ў дзеяннях і ўчынках.

Ход занятка

1.Арганізацыйны момант

2.Праца па тэме

Вучням раздаюцца карткі з заданнямі.

Заданне 1.

Уявіце сітуацыю: размаўляюць дзве бабулі.адна з іх дрэнна чуе.

Крычыць бабуля Ганна.Усе словы крычыць павольна і кожнае слова асобна:

-А.Скажы.Мне,Калі ласка.Ці.Не.Бачыла,Ты.Майго.Рудога.Пеўня.

А бабуля Ганна ў адказ:

-Я.Нічога.Не.Разумею.

Чаму суразмоўцы не могуць зразумець адна адну?Прачытайце так, каб стала зразумела, аб чым гаворка.

-Якія прыметы сказа патрэбна ведаць?

3.Складанне табліцы

Прыметы сказа:

-закончаная думка

-граматычная аснова

-знакі канца сказа

-інтанацыйная завершанасць-паслядоўнасць

-кампазіцыйная будова

4.Замацаванне

Заданне 2

Прачытайце тэкст.Што перашкаджае гэтаму?Што трэба зрабіць, каб тэкст стаў зразумелы?

Жыў у нас тыдні са два кравец каму шыў новае каму латаў ці перашываў старое а для мяне сабраўшы неяк розныя кліны і абрэзкі саматканага шарачка ён пашыў новае пальцечка ды якое у ім былі дзве кішэні яно было зроблена адмыслова на мяне і для мяне.

Складзіце схемы двух сказаў.

Заданне 3.

(сказы на дошцы)1.Хлопчык слухаў новую рэпавую кампазіцыю.

2.Слуханне новай рэпавай кампазіцыі.

Якая з дзвюх канструкцый і чаму з’яўляецца сказам?

Граматычная аснова

Дзейн+вык    дзейн.              Выказн.

Фізхвілінка.

Заданне 4.

Прачытайце тэкст.Падкрэсліце граматычныя асновы, назавіце складаныя сказы.

  Ходзіць па нашым краі пагалоска пра пана Заблоцкага, што жыў надта даўно, яшчэ за князем Дрыгайлам. Жылося тады людзям не абы-як , адно мыла не ставала-і вось пан Заблоцкі паквапіўся на лёгкі прынажытак.

  Адправіўся ён за мора, наладаваў мыла повен карабель ды плыве назад паціху. Ажно нахапіўся вецер, кінуў карабель на падводныя камяні, і той карабель даў цечу. Увесь тавар, лічы, змыла,а пан Заблоцкі застаўся ні з чым.

  З тае пары пачалі казаць: “Зароабіў, як пан Заблоцкі на мыле”.

  Але гэта даўнейшая гісторыя, хто пра яе не чуў! Ды мала хто ведае пра іншыя прыгоды пана Заблоцкага ды ягонага дружбака пана Кубліцкага. Ото ж былі паны! Колькі яны пазараблялі гузоў на свае галовы- усё праз фанабэрыю, прагавітасць, недарэчныя дзівацтвы!І шкода часам іх,ды смех разбірае: ну ж і шалапуты!

Сказ------------граматычная аснова


                            Адна(просты)     дзве і больш(складаны)

Заданне  5.

Абазнач сказы, якія адпавядаюць наступным схемам: 1.выказнік і выказнік;  2 дзейнік выказнік,і дзейнік выказнік.

1.Праяснілася, і халоднае неба запалала жоўтым агнём ад апошніх праменяў сонца.2.Адзін мароз адно ўладае і на ўсё рукі накладае.3.Раздаўся зычны гук, і сухая галінка разляцелася на кавалкі.4.Ад дажджоў стары гасцінец пашарэў і пацямнеў, толькі вецер ярка сініць веснавую зелень дрэў.5.Ляпнуць дзверцы, і аўтобус пабяжыць далей.6.Гэтая бярозка толькі нядаўна асталявалася тут. Кароткае жыццё выдарылася ёй, і незайздросная доля гадавала яе.

5.Рэфлексія.

Што новага вы даведаліся?

Які момант быў складаным?

Што засталося не высветленым?

